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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ  
МЕХАНІЗМ ТУРОПЕРЕЙТИНГУ 

В умовах інтеграції економіки України у світове господар-
ство важливого значення набуває проблема організаційно-еко-
номічного механізму функціонування підприємства, який дозво-
лив би зберігати та зміцнювати стійку позицію підприємства на 
ринку, задовольняти потреби споживачів, оперативно реагувати 
на зміни зовнішнього і внутрішнього середовища та стабільно 
розвиватися в умовах жорсткої конкуренції таким чином, щоб 
забезпечити збалансовану виробничо-господарську діяльність. 

Формування організаційно-економічного механізму підпри-
ємства на різних етапах розвитку та рівнях управління еконо-
мікою становлять теоретичні положення, відображені у науко-
вих дослідженнях вітчизняних вчених І. Біла, В. Андрійчука, 
Г. Козаченка, Ю. Лузана, В. Москаленка, О. Олійника, Б. Пасха-
вера, М. Пархомця, М. Сичевського, Т. Хвороста, А. Чухна, 
О. Шеремети, Ю. Ященка та ін. Серед зарубіжних вчених-еко-
номістів ця проблема висвітлена у працях Л. Абалкіна, П. Бу-
ніча, Е. Вагіної, Ф. Гумерова, М. Круглова, А. Кульмана, 
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І. Кривов’язюка, Е. Мінаєва, Ю. Осіпова, В. Павлова, Н. Петра-
кова, та ін. 

У наукових дослідженнях зазначених авторів розкрито сут-
ність господарського, організаційного, економічного механізмів, 
їх роль у забезпеченні конкурентоспроможності підприємства, 
обґрунтовано джерела фінансового забезпечення суб’єктів гос-
подарювання. 

Механізм – це послідовність станів процесів, які визначають 
собою які-небудь дії, явища; система, пристрій, який визначає 
порядок якого-небудь виду діяльності [1]. 

Досить критичний аналіз щодо визначення поняття «еко-
номічний механізм» проведено у сучасній роботі Москаленко В. 
пропонує розглядати економічний механізм підприємства «…як 
одну зі складових його господарського механізму. Він являє 
собою сукупність економічних методів, способів, форм, інстру-
ментів, важелів діяння на економічні відносини і процеси, що 
відбуваються на підприємстві». В даній роботі структуру 
економічного механізму побудовано у вигляді функціонально-
цільової схеми взаємодії функціональних підсистем, підсистем 
забезпечення та економічних важелів, комплекс яких спрямова-
но на досягнення цілей підприємства. До функціональних під-
систем запропоновано віднести: планування; прогнозування; 
регулювання; систему оплати праці; ціноутворення; аналіз; 
облік. До підсистем забезпечення належать: внутрішні еконо-
мічні відносини; норми та нормативи; правове забезпечення; 
інформаційне забезпечення. До складу економічних важелів 
входять: ціни; тарифи; процентні ставки; економічне стиму-
лювання; пільги; санкції [2, с. 20]. 

Індустрія туризму займає важливе місце в економіці біль-
шості країн і має в своєму розпорядженні величезну матеріальну 
базу, забезпечує зайнятість мільйонів людей і взаємодіє майже з 
усіма галузями господарства. В економіці сучасної України 
туризм також займає важливе місце. Туристичне обслугову-
вання задовольняє цілий комплекс різноманітних потреб: пере-
везення, харчування, проживання, пізнавальних екскурсіях, 
спортивних та розважальних заходах і т. д. Під час програмних 
турів пропонується задоволення специфічних потреб у ліку-
ванні, ділових зустрічах, походах і д.р. Як відомо, туристичний 
ринок України стає все більш зрілим, інформаційно відкритим і 
саморегульованим. На допомогу споживачу інформація про 
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агенцій-партнерів туроператорів є в рекламі або по гарячій лінії, 
а також на сотнях туристичних сайтів і форумів, газет і жур-
налів. Станом на сьогоднішній день в Україні офіційно зареєст-
ровано близько 5,5 тис. туроператорів та турагентів. Турист-
ський продукт формується з послуг підприємств, причетних до 
обслуговування людей на відпочинку і в подорожі. Комплек-
тацією туристського продукту, тобто формуванням набору пос-
луг під назвою «тур», займаються туроператори. 

Туроператор – це організація, що займається комплектацією 
турів і формуванням комплексу послуг для туристів. 

Турагент – це організація-посередник, що займається прода-
жем сформованих туроператором турів. Турагент набуває тури у 
туроператора і реалізує їх споживачеві. Турагент додає до туру, 
що купує, проїзд туристів від місця їх проживання до першого 
за маршрутом пункту розміщення, від останнього на маршруті 
пункту розміщення і назад [3]. 

В економічній літературі поки немає однозначного визна-
чення організаційно-економічного механізму функціонування 
підприємства, який часто ототожнюється дослідниками як 
господарський. Однак, як показує аналіз сучасних наукових 
підходів до трактування цих категорій, поняття «господарський 
механізм» є більш ширшим за «організаційно-економічний ме-
ханізм». Тому невирішеною залишається проблема визначення 
структури організаційно-економічного механізму як складової 
господарського механізму підприємства. 

Отже, організаційно-економічний механізм функціонування 
підприємства – це цілеспрямована та керована система еконо-
мічних, соціальних, організаційних і адміністративних засобів 
управління, які формують і впливають на порядок здійснення 
господарської діяльності в економіці, що сприятиме досягненню 
кінцевого результату з метою забезпечення максимально ефек-
тивного функціонування його ресурсів. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО 
ПАРТНЕРСТВА У СФЕРІ ТУРИЗМУ 

На протязі останніх років сектор туристичних послуг Украї-
ни набуває все більшого значення для соціально-економічного 
зростання країни. Втім особливий інтерес для вітчизняних дос-
лідників представляє сегмент внутрішнього та в’їзного туризму, 
тобто туризму в межах країни. Адже розвиток цих видів туриз-
му є важливим чинником поповнення валютних ресурсів, зрос-
тання зайнятості та підвищення рівня життя населення, тому 
визначається одним з пріоритетних напрямків структурної полі-
тики України. Втім, більшість заходів, передбачених Держав-
ною програмою розвитку туризму на 2002–2010 роки, не втілю-
валися на практиці через відсутність необхідних інвестицій. 
Адже за період 2002–2008 pp. обсяг інвестицій в туристичний 
сектор України поступово збільшився з 1,8 млрд дол. до 
9,6 млрд дол., а в 2009 р. спостерігалося скорочення інвести-
ційного потоку до 3,3 млрд дол. [1] через прояви світової еконо-
мічної кризи. Тому одним з ефективних засобів залучення інвес-
тицій в туризм слід розглядати можливість застосування 
державно-приватного партнерства. 

Метою даного дослідження є виокремлення напрямків роз-
витку сектора туристичних послуг України в умовах державно-
приватного партнерства з урахуванням світового досвіду. 

Відповідним Законом України державно-приватне партнер-
ство визначається як співробітництво між державою Україна, 
Автономною Республікою Крим, територіальними громадами в 
особі відповідних органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування (державними партнерами) та юридичними парт-
нерами, крім державних та комунальних підприємств, або 
фізичними особами – підприємствами (приватними партнера-


